Правила определения сборных команд России в 2012 году.
1. Принципы отбора сборной.

Сборная России определяется, как победитель отборочного турнира среди 4-х лучших постоянных команд с ненулевым командным рейтингом на дату отбора.

2. Правила допуска.

К отбору допускаются постоянные команды 2012 года (зарегистрированные на сайте), отвечающие следующим дополнительным требованиям по составу:

- не менее 66% игроков с российским гражданством (наличие действующей лицензии РФПиБ за три года подряд - приравнивается к российскому гражданству)

- не менее ¾ мужчины, для мужской сборной
- только женщины для женской сборной
Постоянная команда это команда, зарегистрированная на сайте РФП. Она может состоять из 3-х или 4-х игроков с действующей лицензией РФП. В рейтинговых турнирах триплетов постоянная команда должна играть только таким составом.
Команда из 3-х человек может до заявить в состав 4-го игрока в любой момент (если этот игрок не заявлен за другую постоянную команду).

Выход одного игрока из команды (без ее ликвидации) возможен только в период «трансферных окон». Ликвидация команды возможна в любой момент. Все игроки ликвидированной команды считаются свободными с момента объявления ликвидации на сайте и могут быть заявлены за другую команду.
Трансферные окна 2012 года:

До 30 марта включительно

С 21 мая по 29 июня
3. Рейтинг для отбора (командный рейтинг).
Рейтинговые очки для участия в отборе получают только постоянные команды с момента своей регистрации на сайте.

В 2012 году в зачет идут следующие триплетные  турниры: Межсезонье (31 марта-1апреля), Кубок Федора (21 апреля), Поехали (19 мая), ОКМ (30 июня), Петергоф (21 июля).

Порядок начисления.

Все 5 турниров проходят по системе 5 туров швейцарки на отборочном этапе и 2 или 3 игры в плей-офф. 

За каждую победу на отборочном этапе команда получает 1 рейтинговое очко, за ничью – ½ очка. За каждую победу в плей-офф команда получает ½ очка.
4. Отборочный турнир в Петергофе 23 июля.
В турнире принимают участие 4 лучших по рейтингу команды. Рейтинг рассчитывается после окончания турнира триплетов в Петергофе 21 июля. Команды должны подтвердить свое участие до 12 часов 22 июля. В случае, если какие-то команды не подтверждают участие, их место занимают следующие по рейтингу команды.
При равенстве рейтинга у команд 4 и 5 (или других пограничных команд, например 3, 4, 5 или 4, 5, 6), дополнительным показателем является результат без худшего турнира (система отсечения худшего рез-та), если система отсечения худшего результата не помогает, действует система отсечения более раннего результата.
Турнир проводится в два этапа. На первом этапе команды играют по кругу каждый с каждым по одной встрече. По итогам этапа команды занимают места с 1-го по 4-е. Дополнительные показатели: разница очков между командами с одинаковым кол-вом побед, общая разница очков.
На втором этапе проводятся полуфинальные матчи до 2-х побед, с зачетом игры на групповом этапе. Играют 1-й с 4-м и 2-й с 3-м. Победители полуфиналов встречаются в финальном матче до 2-х побед, так же с зачетом игры на групповом этапе.

Команда, выигравшая отбор, объявляется Сборной России. Эта команда может заменить одного игрока из четырех или до заявить четвертого (если состояла из 3-х игроков) на любого лицензированного (лицензия РФПиБ 2012г) игрока, при соблюдении ограничений состава по полу и гражданству.
5. Обязательства сборной.

Сборные команды берут на себя обязательства согласовать с Советом федерации план подготовки к чемпионатам и выполнять его.
6. Права Совета в случае нарушения сборной своих обязательств.
Если сборная отказывается проходить подготовку в рекомендованном федерацией объеме, Совет федерации оставляет за собой право заменить ее, на команду, занявшую второе место в отборе.
7. Женская сборная России определяется по абсолютно таким же правилам, но только из целиком женских, постоянных команд. Пункты об обязательствах и ответственности такие же, как у мужской сборной.

Юниорская сборная определяется тренером. Тренером на 2012 год назначается ЕО.

